



Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата встретился с членами Ассоциации иностранных журналистов

[gallery order="DESC" columns="4"]

11 ноября 2009 года в Москве прошла встреча председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата архиепископа Волоколамского Илариона с членами Ассоциации иностранных журналистов. В ходе встречи Владыка Иларион ответил на вопросы представителей ведущих средств массовой информации из Беларуси, Болгарии, Великобритании, Голландии, Греции, Дании, Индии, Испании, Италии, Канады, Кубы, Кувейта, Норвегии, Португалии, Румынии, Сербии, Словении, США, Турции, Финляндии, Франции, ФРГ, Чехии, Швейцарии, Японии. В мероприятии принял участие исполняющий обязанности заведующего Службой коммуникации ОБЦС священник Георгий Завершинский.

В начале встречи архиепископ Волоколамский Иларион выразил радость в связи с возможностью встречи с представителями иностранных средств массовой информации. «Я много лет прожил на западе, и мне приходилось неоднократно встречаться с представителями западных СМИ, – сказал Владыка Иларион. – Я рад, что вы проявляете интерес к жизни нашей Церкви, и с удовольствием отвечу на ваши вопросы».

Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата рассказал участникам встречи о Русской Православной Церкви и об основных направлениях ее внешней деятельности. «Русская Православная Церковь – не только Церковь России и большинства населения в Российской Федерации, – сказал архиепископ Иларион. – Это, по сути, всемирная религиозная организация, которая объединяет православных верующих, проживающих на территории бывшего Советского Союза, а также в других странах. У Русской Православной Церкви есть епархии и приходы на всех континентах, включая Антарктиду; она объединяет более ста миллионов людей по всему миру. Это люди, которые принадлежат к православной традиции; многие из них, но не все, говорят на русском языке».

Он отметил, что в странах постсоветского пространства Русская Православная Церковь играет особую роль – она является едва ли не единственным объединяющим звеном для народов России, Украины, Беларуси, Молдовы и других республик, входивших в состав СССР. Это духовное пространство, которое называют Святой Русью. Как подчеркнул председатель ОБЦС, это

наименование указывает не столько на политические границы, ибо они меняются с течением времени, сколько на духовно-культурную традицию, объединяющую многие народы и восходящую к святому князю Владимиру, который крестил Русь в 988 году.

«Сегодня во многих странах постсоветского пространства, включая Россию, Церковь оказывает огромное влияние на общественные процессы и нравственность», – продолжил архиепископ Иларион, добавив, что в России Церковь отделена от государства, но не от общества и народа. «Взаимоотношения между Церковью и государством сегодня складываются на основе двух фундаментальных принципов: с одной стороны, взаимного невмешательства во внутренние дела друг друга, а с другой – доброго сотрудничества в тех областях, в которых оно возможно и необходимо», – подчеркнул он.

Поясняя сказанное, Владыка Иларион привел ряд примеров из истории Русской Православной Церкви. Так, отметил он, в течение последних 300 лет, начиная с реформ Петра I, Русская Православная Церковь находилась под очень жестким контролем государства. «Петр I, по сути дела, обезглавил Церковь, лишив ее Патриаршества, и следующие 200 лет Церковь была одним из государственных департаментов, она была частью государственного механизма управления страной», – сказал он, напомнив также, что при коммунистическом режиме Церковь была гонимой и государство очень жестко и грубо контролировало ее жизнь Церкви, вплоть до вмешательства в вопросы назначения и перемещения архиереев и священнослужителей.

«Сегодня такого вмешательства нет, Церковь свободно осуществляет свою миссию и свои функции, – продолжил архиепископ Иларион. – Со своей стороны, Церковь не вмешивается в политику, никогда не оказывает поддержки одной политической партии в противовес другой». Как подчеркнул Владыка, Церковь не является участницей политической борьбы, но, будучи важной общественной и нравственной силой, она оказывает влияние и на мир политики, и на отдельных политиков: «Вступает в силу принцип взаимодействия, согласно которому Церковь и государство могут сотрудничать и взаимодействовать в тех сферах, которые касаются жизни и благосостояния людей».

В качестве одного из примеров такого взаимодействия архиепископ Иларион назвал сотрудничество в деле решения демографической проблемы. «Проблема демографического кризиса в России и других странах постсоветского пространства не может быть решена только усилиями государства, потому что у этого кризиса не только экономические, но и духовные причины, – отметил председатель ОВЦС. – Главная духовная причина демографического кризиса – утрата значительным числом людей традиционного представления о семье и о детях как благословении Божиим».

Государство должно создавать условия, благоприятствующие созданию многодетных семей и воспитанию детей в них, подчеркнул архиепископ Иларион, добавив, что и Церковь должна оказывать влияние на людей для того, чтобы неизменным уважением и почетом пользовалось материнство. «Церковь настаивает, что задача продолжения рода является по-настоящему важной задачей, и подлинное человеческое счастье во многом зависит от рождения и воспитания детей. Подобные проблемы могут решаться только совместными усилиями Церкви и государства», – сказал Владыка, отметив, что в решении данной проблемы необходимо тесное сотрудничество всех религиозных общин страны – исламских, иудейских, буддистских. «Такое сотрудничество сегодня уже имеет место, уже налажены механизмы взаимодействия между религиозными лидерами России, существует Межрелигиозный совет России, который регулярно собирается и обсуждает значимые социальные проблемы», – подчеркнул он, добавив, что межрелигиозное сотрудничество играет важную объединяющую роль в жизни общества, способствуют достижению в нем мира и согласия.

Напомнив собравшимся, что несколько дней назад Россия праздновала День народного единства, день Казанской иконы Пресвятой Богородицы, особо почитаемой народом, Владыка Иларион рассказал об истории этой святыни и о смысле праздника. «История этой иконы связана с трагическим периодом смуты XVII века, и празднование установлено в память об освобождении от иноземных польских захватчиков в 1612 году, – сказал он. – Это произошло благодаря общенародному подвигу, когда под эгидой Церкви было создано народное ополчение, которое помогло сплотить лучшие силы России в борьбе с иноземными захватчиками. Сама история учит нас тому, что необходимо достижение такого единения и согласия». Именно поэтому, продолжил далее Владыка Иларион, 4 ноября, когда после богослужения в Казанском соборе на Красной площади Святейший Патриарх Кирилл прошествовал на открытие выставки «Православная Русь» в Манеж, вместе с ним в шествии участвовали руководители исламской, иудейской и буддийской общин страны. «Это было зримым свидетельством того единомыслия, которое сегодня существует между лидерами традиционных религий России», – отметил он.

Затем председатель ОБЦС рассказал журналистам о проблемах и перспективах взаимоотношений Русской Православной Церкви с Римско-Католической Церковью, о церковной ситуации на Украине и в Беларуси и ответил на ряд вопросов, касающихся межправославных, межхристианских и межрелигиозных отношений и проблем жизни современного общества.

Служба коммуникации ОБЦС